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Artsdatabanken

Sluttrapport om samiske artsnavn
Endelig kan vi si at vi har fullført avtalen om å lage lister over samiske navn til Artsdatabanken. Det har vært et svært vanskelig arbeid, og resultatet er ikke perfekt, men vi mener det kan forsvares å legge inn det vi har. Listene våre er sendt til det samiske språkorganet Giellagáldu, men de trenger lengre tid på å behandle dette, og de er enige i at Artsdatabanken kan legge inn de navna vi har, så får korrigeringer og endringer komme etter hvert.


På de listene dere får her er det bare med de opplysningene som skal inn i databanken. Vi har fjerna informasjon om kilder for navn, navn vi har funnet men ikke ønsker å ha med, informasjon om artene finnes i Guovdageaidnu / Finnmark og merknader. Det er mulig man også kan fjerne kolonne E med familie, men vi har tatt denne med for sortering. For lettest å kunne se sammenhengen mellom nærstående arter, har vi sortert etter norsk familienavn og deretter latinsk navn.


Plante- og dyrenavn er i langt mindre grad standardisert på samisk enn på norsk. Vi har derfor funnet ei rekke navn og navneformer på samme art i forskjellige skriftlige kilder, og ofte har vi muntlig eller skriftlig fått opplyst andre navn i tillegg. Dette gjør at vi ser det som nødvendig å ha med flere parallelle navn i mange tilfelle, slik at de som bruker forskjellige oppslagsbøker og ordbøker når de skriver inn i Artsdatabanken, skal kunne få et resultat der. Likevel har vi funnet det nødvendig å avgrense tallet på synonymer, som hovedregel har vi forsøkt å unngå å ta med mer enn 4 synonym for en art, sjøl om det måtte være ennå flere navn i bruk i skriftlige kilder og i dialekter. Vi har også fjerna navn som etter vår oppfatning er gale eller villedende. Vi har forsøkt å redusere slik at ikke et navn blir brukt om flere arter, men noen har ikke vært til å unngå, da f.eks. gárjá i noen dialekter brukes om kråke og i andre dialekter om ravn. 


Vi har delt artene inn i seks filer, for planter, sopp/lav, pattedyr/krypdyr/amfibier, fugl, fisk og leddyr m.m. Av disse er det den siste, leddyr og andre virvelløse dyr, som det er mest faglig usikkerhet med, og vi vil anbefale at noen som kan mer om dette ser gjennom systematikk og norske/latinske navn her før denne blir publisert.


Det er etter vår mening behov for å fortsette dette arbeidet og samle inn også andre navn som er brukt, men det er et større arbeid som kan være aktuelt som et samarbeid mellom f.eks. Natursenteret og Giellagáldu, men som ikke gjelder Artsdatabanken.


Vi fikk ei ramme på kr. 220000 av Artsdatabanken til dette arbeidet, og vi er glade for at vi har klart å levere innafor ramma. Et foreløpig regnskap viser at vi til nå har brukt kr. 212708,- og at det dermed gjenstår kr. 7292,-. Vi regner med at disse vil gå med til samarbeidet med Artsdatabanken videre, og at vi derfor kan vente litt med å sende inn mer detaljert regnskap. Vi håper å få dette avslutta innen utgangen av året. 

Vi er svært glade for at vi har fått delta i dette arbeidet og for at Artsdatabanken vil legge ut samiske artsnavn. Til sist vil minne om at det arbeidet vi har gjort bare gjelder nordsamisk, og vi håper det vil komme i gang et tilsvarende arbeid for lulesamisk og sørsamisk. Når dere er klare til å sette i gang dette, kan vi gi noen tips om hvem man bør kontakte.

Vi håper å høre fra dere snart om når vi kan vente å finne de samiske navna på nettet på Artsdatabanken.
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