Brev til Beaivváš / Musikkfestivalen om utstilling på kulturhuset.
Vi takker for orientering om utstillingsplanene på vårt årsmøte. Vi er svært glade for at utstillinga nå kommer i gang og at vi får være med på dette spennende felles prosjektet. 

Som nevnt har styret i Meahcceguovddáš på møte 07.11. vedtatt å delta med temaet «Guovdageainnu meahci riggodagat» eller naturrikdommene i Guovdageaidnu. Med naturrikdommer mener vi to ting:
– Et stort (men for mange lite kjent) biologisk mangfold

– At noen av disse rikdommene har vært utnytta av lokalbefolkninga til mat og annen nyttig bruk, og er grunnlaget for bosetting og kultur.
Vi ønsker at begge deler skal komme fram i utstillinga.
Vi ønsker også at det skal være en kombinasjon av kjent og ukjent, slik at besøkende både kan kjenne seg igjen i noe av det som er utstilt, og samtidig at de skal kunne lære noe nytt. 

Med utgangspunkt i de ideene som vi snakka om på møtet ønsker vi å konkretisere litt hva vi kan tenke oss.

Innhold i utstillinga
Vi kan tenke oss at vår del av utstillinga består av tre deler:


1. Ei bildevising på skjerm av det biologiske mangfoldet i Guovdageaidnu. 
På en stor skjerm kan det samtidig vises f.eks. 15 bilder av forskjellige arter innafor forskjellige kategorier. Til hvert bilde skal det være en kort tekst, med navn på samisk, norsk og latin, samt noen få ord om enten bruk eller utbredelse. Tekstene her må være korte, det kan godt være en henvisning til at mer informasjon om noen av artene finnes på vår nettside http://meahcci.info.
Vi kan på kort sikt levere ca. 15 bilder for hvert av følgende tema:
– Bær
– Planter til mat og drikke

– Medisinplanter
– Sopp
– Fugl
– Insekter
Vi kan levere disse bildene med navn på nevnte språk, samt korte tekster. Noen av tekstene vil være ferdig oversatt på tre språk, andre bare på et, slik at dette må oversettes før det blir presentert.

På lengre sikt vil vi også kunne levere andre tema, som pattedyr og lav, men det krever litt mer tid til innsamling og fotografering. Vi vil også kunne doble eller tredoble bildeutvalget for noen av de nevnte temaene. Siden dette er snakk om digital framvising vil det kunne gjøres uten fysiske endringer i utstillinga.

2. Ei samling av mineraler og bergarter funnet i Guovdageaidnu. Leveres med informasjon om finnested og navn på tre språk, ofte også kjemisk sammensetning. For en del av dem kan vi også levere bilder fra finnested og for noen bergarter mikroskopfoto. Vi tenker oss at disse bildene kan plasseres bak de tilhørende mineralene slik det er gjort i nåværende geologiske utstilling. Disse må gjerne være plassert i glassmontre, men vi ønsker at montrene skal være åpne i åpningstida, så besøkende kan ta dem ut og se på dem, gjerne i mikroskop. Vi har tre mikroskop, og kan gjøre et eller flere av disse tilgjengelig.

3. Ei utstilling av et tema innafor bruk av naturressurser, meahcásteapmi. Her er flere alternativer, men det vi har kommet lengst med er fiske, så det vil trolig være det beste for denne første utstillinga. Vi ser her to alternativer:
A. Forskjellige fiskemetoder: Foto og kort tekst.
Vi har bilder av: Garn (fra båt og under is), not, ruse, stang, ispilking, kasteboks, snare
Vi har informasjon, men mangler ennå bilde av: klubbing, notfiske under is, skyting, gjeddesaks. Det er mulig vi kan skaffe bilder av noen av disse, mens andre som er gått ut av bruk kan være vanskelig å finne. Men om vi viser 8-10 fiskemetoder er det kanskje nok?
B. Fordypning i en eller to metoder, fortrinnsvis de som har spesielt sterk tradisjon i Guovdageaidnu: notfiske og garn under is (juoŋasteapmi)
Ved sida av bilder kan det henges opp garn, nøter, ruser, utstyr for juoŋasteapmi e.l. (Dette har Meahcceguovddáš i liten grad nå, det må lånes eller kjøpes inn. Det er mulig noen av våre medlemmer eller samarbeidspartnere har privat å låne ut, eller at museet kan ha det.)

Vi vil da anslagsvis levere bilder: 
Arter av biologisk mangfold: 15x6=90
Fiske



15
Stein



15
Sum



120

Vilkår for levering
Bilder og tekst vil bli levert digitalt. De bildene vi leverer har vi allerede skrevet kontrakter om med fotografer/ rettighetshavere, eller dette vil være på plass før vi leverer. Vi har da betalt for disse rettighetene, som omfatter rett til bruk på våre nettsider, egne utstillinger og utstillinger vi deltar i. Det skal derfor ikke komme noen egne utgifter til dette utover det vi krever for å levere bildene. 

De steinene vi leverer ut vil være del av vår samla geologiske utstilling. Vi ønsker ikke å gi fra oss eiendomsretten til disse, da det vil redusere verdien av vår egen samling kraftig. Vi vil heller låne dem ut for et avtalt tidsrom.  

Vi er fullstendig klar over den begrensa plassen som er på Kulturhuset, og at ei ferdig utstilling med 4 hoveddeler vil oppta all ledig utstillingsplass i hallen. Vi er derfor villige til å flytte ut vår nåværende utstilling, men vi må be om at vi får en overgangsperiode så vi får gjort det på en ryddig måte. Vårt nåværende utstillingsmateriale kan grovt deles i to deler:
1. Geologi/gruver: 4 hylleseksjoner, 1 bord, 5 1/3 utstillingsvegger.
2. Andre tema: 4 utstillingsvegger: planter, fugl, fisk, reindrift, kraftutbygging, egenpresentasjon. 

En del av utstillingsveggene har tidligere vært på utstilling i forskjellige skoler og institusjoner i Guovdageaidnu, Nordreisa og Alta. Flere institusjoner har sagt seg interessert, men vi har ennå ikke gjort konkrete avtaler, fordi vi har hatt for liten kapasitet til å arbeide med dette. Det er en del som må gjøres før de kan sendes avgårde. Vi håper å få gjort dette slik at disse kan sendes tidlig i januar, og ber om at de kan stå der de står nå fram til da, så sant man ikke finner en annen lagringsplass i samme etasje. Vi har ikke plass til dem i våre lokaler i 2. etasje. 
Steinsamlingene i hylleseksjonene ønsker vi primært å finne en plass til, slik at disse kan være tilgjengelig som et supplement til det som blir utstilt i den felles utstillinga, og at vi kan bruke disse i framtidige arrangementer som Geologiens dag (hvert år i september) og undervisningsopplegg for skoler. Vi håper at vi i lag med kommunen kan finne ei løsning så disse fortsatt kan være på kulturhuset. 


Før vi flytter/sender/demonterer vår utstilling, ønsker vi å annonsere lokalt at nå er det siste sjansen for å se den geologiske utstillinga samla, og at vi f.eks. Får et par uker til dette. Vår utstilling skal sjølsagt ikke være til hinder for montering av ny utstilling, men vi mener den ikke står i veien for at man kan starte planlegginga. Den skal uansett være fjerne i god tid før åpninga av første del av utstillinga (Tromholt).

Betaling for utstillingsmateriell
Guovdageainnu meahcceguovddáš har lagt grunnlaget for vår del av utstillinga helt fra vi starta forprosjektet i 2016 og mer målretta arbeida fram mot ei felles utstilling fra arbeidet med samordning starta i 2018. 
Til det arbeidet som er gjort hittil og som er relevant for det materialet vi leverer, hører:
– Fotografering og innkjøp av bilder, samt arbeid med kontrakter for rettigheter til bildene. 
– Leiting etter navn på arter på samisk, norsk og latin, delvis også engelsk
– Formulering og oversetting av bildetekster på samisk, norsk og engelsk
– Samling, utskriving og oversetting av informasjon om fiskemetoder
– Samling av mineralprøver i terrenget, bestemming av mineraler og bergarter i samarbeid med geologer, oversetting av navn, utskrift av lapper på samisk, norsk og engelsk.
For å kunne levere må dette gjøres i tillegg:
– Velge ut aktuelle bilder, finne fram til beste utgaver av disse, kopiere til kataloger på minnepinne.
– Samle tekstene til disse bildene i egne filer for hvert tema, med henvisning til bildenavn, slik at kurator kan kombinere dette uten å trenge å spørre.
– Leite opp noen bilder fra forskjellige kilder for å supplere, kjøpe inn disse. (Anslagsvis 5-6 bilder)
– Følge opp kuratorens arbeid med å sikre at det blir faglig korrekt, f.eks. Kontrollere at bilder og tekster stemmer overens. 

Vi har som grunnpris beregna kr. 500,- pr. bilde og for øvrig arbeid kr. 200,- pr time. Ut fra dette anslår vi at det er nedlagt verdier for mellom kr. 150000,- og 200000,-. Det omfatter da både arbeid gjort av natursenterets styremedlemmer og ansatte og av innleide eksperter, som bl.a. geologer. Vi innser likevel at dette kan være vanskelig å finansiere innafor budsjettet, og for at den felles utstillinga skal bli realisert, ser vi oss nødt til å levere en del arbeid gratis eller til lavere pris. Vi kan derfor strekke oss til å levere dette for kr. 100000,- 

Vi ber om at dette blir fakturert før nyttår og utbetalt seinest i januar til vår konto 1254.62.91144.
Det er ennå litt arbeid som gjenstår for å kunne levere dette materialet, men vi vil gjøre det klart til kurator er klar til å starte arbeidet. Vi ber om å få opplyst når man trenger materialet, slik at vi kan planlegge ut fra det.

Med hilsen
For Guovdageainnu meahcceguovddáš
Svein Lund
sekretær
