Guovdageainnu Meahcceguovddáš/Kautokeino Natursenter
Innlegg på møte 01.09.2016 av Isak Samuel Hætta

Jeg takker for innbydelsen og oppfordring til å holde innlegg.

Min tilknytning til natur og naturbruk er et resultat av oppveksten på Veivang ved Biggejávri og Øvre Máze. Å høste av utmarkas goder har vært, og er fortsatt en viktig del av mitt liv.

Jeg har prøvd å ta vare på tradisjonell kunnskap så godt som mulig. Takket være min far, mine søsken og andre slektninger fikk jeg tidlig øyne for naturressursene vi har rundt oss her i Indre Finnmark. 

Med ny tid og nye arbeidsmetoder, bl.a motorisering, har det oppstått behov for en mer systematisk ivaretakelse av naturen. Derfor er initiativet med å starte opp Guovdageainnu Meahcceguovddáš / Kautokeino Natursenter meget prisverdig. 

Hva må til? Jeg la merke til noen sammenstillinger i rapporten fra arbeidsgruppen; dálon/reindrift, gamle/unge, innfødte/innflyttere. Jeg er ikke så sikker på om disse sammenstillingene er så gode. Vi bør være forsiktige med å sette opp slike skillelinjer, for de kan gi næring til noen myter jeg vil gripe tak i. 

Myten om dálon kontra reindrift.
Etter min mening har dette ofte for stor plass i debattene . Motsetningene blåses opp i mediene, gjerne i kontroversielle saker. Man kan få en mistanke om at en eller flere utenforstående aktører ønsker å sette samiske grupperinger opp mot hverandre for å styrke egne interesser.

Det er ikke sant at alle dálonat – fastboende samer – er for gruvedrift i reinbeiteområder, og heller ikke at alle reineierne er konsekvent mot all industriell sysselsetting og næringsutøvelse. Jeg kunne dokumentert dette med utsagn fra navngitte enkeltpersoner eller beitedistrikt, eller familiegrupper innen distriktet.

Myten om de røde anorakkene
I forvaltning av de store områdene i Finnmark ser det ut til å ha oppstått kommunikasjonsproblemer mellom offentlige instanser og lokale naturbrukere. Ulike utgangspunkt har kanskje skapt skepsis mellom tradisjonelle naturbrukere og norske naturvernorganisasjoner. Myten om røde anorakker kjenner vil godt til, fra bl.a Alta-saken og andre store naturvernoppgjør i Norge.

Jeg har hørt utsagn som at de ansatte i Fylkesmannens miljøvernavdeling er håpløse friluftsromantikere og skrivebordseksperter som bare ønsker å opprette mest mulig vernede områder, der tradisjonell naturbruk kriminaliseres. Kanskje er det noe i disse mytene? 

Myten om reinkapitalistene 
Så har vi myten om de skjødesløse, motoriserte og sneversynte reinkapitalistene, som bare ønsker høyest mulig reintall og solide arealer der de kan ekspandere sin intensive, privatkapitaliserte næringsutøvelse. 

Bare ved å ta et titt på reindriftens hovedregnskap og årsrapporter, vil man lett skjønne at myten er langt unna sannheten. At enkeltpersoner ikke har nødvendig kunnskap om å ta vare på naturen ved motorisert ferdsel, bør ikke gi næring til en kollektiv kriminalisering av utmarksnæringene og reindriften. Andre naturbrukere bør vel ikke slippe unna så lett? Bare ta en tur på vestvidda en vakker vårdag, så vil du skjønne hva jeg snakker om. 

Er det fortsatt slik?
Jeg har med dette nevnt noe som jeg tror har vært, og kan fortsette å bli en utfordring i det fremtidige arbeidet for å opprette Guovdageainnu Luondduguovddáš/Kautokeino Natursenter.

Jeg vil gi min honnør til Svein Lund for å ha tatt initiativet, og til de andre som ble med på prosjektet. Det er også gledelig at kommunen, med sin sentrale plass og rolle i samisk reindrift og kulturutøvelse, er positive medspillere i dette arbeidet. Likeledes er det bra, etter det jeg har oppfattet, at Sametinget ønsker å støtte det videre prosjektet, selv om det er hard kamp om kronene til samiske formål.

Jeg ønsker lykke til med GMG/KNS og vil være med på min måte. Kanskje dette innlegget kan tjene som mitt foreløpige bidrag. Takk for oppmerksomheten! 
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