









3. utgave 17.02.2019

Márkanbálggis – natur- og kultursti i Guovdageaidnu 
Márkanbálggis er en idé som er under diskusjon, bl.a. i styret for Meahcceguovddáš. Bakgrunnen er at det i Guovdageaidnu eksisterer planer om oppretting/utvikling av forskjellige senter for natur, kultur og historie. I første omgang vil kommunen legge til rette for å samle disse på Kulturhuset. Det er vel og bra, men det ledige arealet der snart vil bli for lite om vi skal realisere alle ideer om utstillinger og aktiviteter. Vi kan ønske oss å et stort nytt bygg, men dette kan være vanskelig å få finansiert på kort sikt. Ideen om Márkanbálggis er et alternativ til videre utbygging og kan bli et flere kilometer langt natur- og kultursenter. Det står ikke i motsetning til utbygging i Kulturhuset, men er tenkt som et supplement som kan bygges ut etter hvert. 

Utgangspunktet er at det ganske sentralt i Guovdageaidnu er naturområder med store muligheter. Samtidig er her mange tomme lokaler. Kan vi utnytte dette på en måte som gir et godt tilbud om natur- og kulturkunnskap for lokalbefolkning og tilreisende?


Gjennomføring av ideen forutsetter at mange parter vil og kan samarbeide og at man klarer å få en viss felles finansiering, både for opparbeiding av uteareal og merking og for leie eller kjøp samt ombygging av eksisterende lokaler. 

Sti: 
Det opparbeides og merkes en sti som starter ved Gilišillju og først går rundt Boaronjárga, og merkes som natursti. Ved stien bygges et fuglekikkertårn. Stien går rundt Boaronjárga med hovedretning mot sola, og kommer tilbake på veien som går bort til hovedveien. 

Stien følger gangvegen langs hovedveien inn mot sentrum og opp til den gamle sykestua, der man kan besøke Dáidadállu og evt. Kautokeino Arbeidssenter. Stien går så til torget midt i bygda, på baksida av grunnskolene og kommer til Kulturhuset fra baksida. Stien ender (etter starter) på Kulturhuset med utstillinger, kafe og bibliotek. 

Meahcceguovddáš har langt på veg utarbeida lister over planter og sopp på Boaronjárga og rundt Kulturhuset med informasjon om hva de enkelte artene kan brukes til. Listene kan utvikles videre med bilder og gjøres tilgjengelig digitalt, slik at de som går stien kan hente opp informasjonen via en app eller fra internett. Det er også mulig å gjøre det samme med fuglelivet på Boaronjárga / Gorovuohppi.  

Poster:
Langs stien settes det opp nummererte poster med informasjon om plante- og dyreliv, historie og kultur. På hver post kan det være et merke som kan leses av digitalt fra smarttelefon eller tablet, slik at man kan få opp mer informasjon. På noen av dem kan det være innspilte joiker med tilknytning til stedet der posten står. (F.eks. skal det fins en joik for Hánnojohka). Til sammen kan det langs stien være omlag 20 utendørs poster i tillegg til noen innendørs. 

Hele stien og alle postene bør merkes med en felles logo (Kom gjerne med forslag!) og navnet Márkanbálggis, samtidig som det kommer klart fram hvilke medarbeidende institusjoner som står bak de enkelte bidrag. Postene må minimum ha informasjon på samisk, norsk og engelsk, men man kan bruke forskjellige måter til å få fram de forskjellige språka på, f.eks. trenger ikke alt være trykt, noe kan man få ut gjennom høretelefoner eller digitalt for den som trenger å få det på et annet språk enn det trykte, eller med hefter på forskjellige språk som kan selges på Kulturhuset / Museet. For trykt informasjon prioriteres i rekkefølge samisk – engelsk – norsk – andre språk.

Langs stien kan det settes opp stativer for klatring og aktiviteter for store og små. Disse bør lages av naturmaterialer.

Utstillinger:
I løpet av stien skal man ha tilgang til utstillingene til:
– Museet
– Meahcceguovddáš (faste og flyttbare, inkl. nasjonalparksenter)
– Govvagiisá

– Luohteguovddáš

– Dáidadállu

– Duodjeinstituhtta

– Åpent for flere

Det kan også legges inn salgsutstillinger i sesonger.

De 6-8 punkta for innendørs utstillinger kan delvis være for en enkelt institusjon, delvis for samarbeid mellom flere.

Lokaler:
Langs den skisserte ruta er det pr. februar 2019 i alle fall 7 mer eller mindre tomme lokaler. Vi har tenkt å kontakte eierne av disse, men da vi ennå ikke har kommet så langt med det, så nevner vi dem ikke ved navn her. De som er lokalkjente vil forstå hvilke lokaler vi tenker på. Vi trenger ikke alle, og vi ønsker heller ikke å okkupere alle, da vi håper at noen av disse igjen vil bli fyllt med forretninger og andre aktiviteter, men vi kan tenke oss å drøfte med eierne pris og vilkår for å leie eller kjøpe noen av disse etter hvert som vi er klare til å fylle dem med innhold.


I disse lokalene kan være bl.a. utstilling av bilder og gjenstander (natur, gamle bilder, kunst).   Vi håper at for et av de sentrale lokalene vil være mulig å kombinere med kafeteria. Det kan også være aktuelt at et eller flere lokaler kombineres med kontor for en av samarbeidspartnerne, slik at en kan ha arbeidsplass der samtidig som vedkommende tar imot besøkende når de kommer. 

Tilrettelegging og aktiviteter
Det kan tilrettelegges med bålplass på Boaronjárga og kanskje også et sted nær Kulturhuset. Noen steder kan det settes opp benker etter stien.

Det kan legges opp til aktiviteter ved noen av postene, særlig for barn og barnefamilier, f.eks. lassokasting.


På postene kan man legge inn spørsmål til publikum, både barn og voksne, og det kan lages opplegg der man skal svare på disse.


Hva er gratis, hva koster?
Alle kan sjølsagt gå de delene av stien som er utendørs, men for å få med alle tilbud, må man kjøpe billett, som selges på museet og kulturhuset og evt. på internett. Det bør være billig for lokalbefolkninga og dyrere for tilreisende. Man kan da også låne en tablet e.l., noe som krever et depositum som tilbakebetales ved innlevering. Denne vil gi tilgang til digital informasjon om postene. Denne informasjonen bør man også kunne få på egen smarttelefon via en app som man får adresse og kode til ved å betale billett. De som går stien vil da få tilgang til alle utstillingene til museet, Meahcceguovddáš, Govvagiisá, Luohteguovddáš, Dáiddadállu osv. 

Noen av lokalene bør være betjente i åpningstida, andre vil kunne være åpne eller halvåpne, f.eks. at billetten gir mulighet til åpning av døra gjennom en kode.  


Gjennom forhåndsbestilling og mot ekstra betaling kan man bestille:

– Guida turer for grupper gjennom deler av eller hele stien.

– Sommer: Tur på elva med båt, med guide i elvebåt eller leie av kano/kajakk.

– Vinter: Tur med kjørerein, evt. hundekjøring.

– Foredrag / kurs om f.eks. fugl, planter, lokalhistorie.

 
I tillegg til billetter skal det være mulig å kjøpe varer tilknytta lokal natur og kultur på museet (RDM) og/eller Kulturhuset (Meahcceguovddáš?)

Tilpassing til årstider:
Stien bør være tilgjengelig hele året, med noen nødvendige tilpasninger for framkommelighet.

I flomtida på våren må stien på Boaronjárga legges om noe. På vinteren kan stien tråkkes / kjøres opp som skiløype, slik at det blir mulig å gå hele turen på ski. Det skal ikke være åpent for skuterkjøring etter stien, men kan være nødvendig å kjøre opp deler av løypa med skuter så det blir mulig å gå den til fots.  

Mulige utvidelser:
Det som er beskrevet her er tenkt som første ledd i noe som kan utvides. Vi ser et par mulige utvidelser av stien, kanskje på litt lengre sikt etter at hovedstien er vel etablert:

– Fra krysset ved SIVA-bygget kan det legges en sti over brua, bort til Čorru gård og videre opp til kirka / prestekontoret og ned til hovedvegen og tilbake over brua. Her kan legges inn mye lokal historie. 
– Fra Kulturhuset kan det legges inn en sti i ei sløyfe ned til elva med informasjon om plantelivet.

– Fra Kulturhuset kan det legges en sti oppover til det planlagte nybygget for videregående skole/teater.  

Mulige samarbeidspartnere:
– Samisk senter for natur-, kultur og verdensarv med tilslutta senter Guovdageainnu meahcceguovddáš, Govvagiisá, Luohteguovddáš, Musikkfestivalen
– Kunstnersenteret Dáiddadállu

– Guovdageaidnu kommune

– Nasjonalparkstyret for Øvre Anárjohka
– Guovdageainnu gilišillju / RDM
– Turlaget Tuvrrahasat
– Friluftsrådet / Perletur

– Lokale turistbedrifter (reinkjøring, båtleie)

– Eiere av aktuelle lokaler og eiendommer

– Skoler og barnehager i bygda

– Samisk videregående skole og reindriftsskole – byggfag

– Nord universitet, Levanger (fugl og fugletårn)

Mulig finansiering
– Miljødirektoratet (bl.a. nasjonalparksenter)

– FeFo

– Guovdageaidnu kommune

– Den kulturelle skolesekken

– Den naturlige skolesekken

– Turistnæringa
– Billetter for stien
– Salg av varer og tjenester

– ++??

Det må føres eget regnskap for helheten i stien og gjøres en avtale mellom de samarbeidende parter om fordeling av utgifter og inntekter. 

Personalbehov:
Det trengs folk både til å utvikle tilbudet og til å drifte det når det kommer igang. Man må bl.a. skrive og oversette tekster, skaffe og trykke bilder, snekre poster, bygge om lokaler, lage nettsider og ikke minst lage datatekniske løsninger som binder det sammen.

Flere av de berørte institusjoner har ansatte som kan gjøre noe av dette som del av sitt arbeid, men dette må beregnes i arbeidstid og tas med i budsjett og regnskap. Noen deltakere (eks. Meahcceguovddáš) vil måtte ansette folk for å gjøre sin del av arbeidet. Det må også ansettes folk for å utvikle og gjennomføre stien som helhet. Det er også aktuelt å engasjere folk for kortere eller lengre tid og på timebasis når det er etterspørsel etter bestemte tjenester. Samla personalbehov er vanskelig å beregne før vi vet hvor mye vi kan tilby.

Hva mener du?
Er dette en idé å bygge videre på? I såfall hvordan kan den utvikles? Vi vil gjerne høre hva du synes om dette, send gjerne dine positive og negative, konstruktive eller nedbrytende kommentarer til meahcci@meahcci.info eller skriv dem på Facebooksida vår.  

