Prosjektskildring –  Natursenter i Guovdageaidnu

Naturvernforbundet i Ávjovárri har tatt initiativ til oppretting av et natursenter i Guovdageaidnu og vil med dette legge fram våre tanker om et slikt senter. Disse tankene er utvikla i diskusjoner med mange i og utenfor Naturvernforbundet og er grunnlaget for våre søknader om finansiering av forprosjekt. Det skal likevel være mulig å gjøre endringer i løpet av forprosjektet og seinere når sjølve senteret kommer igang.

Hva er et natursenter?
Det finnes i Norge ei rekke senter for informasjon om natur. De går under forskjellige navn, som natursenter, nasjonalparksenter, fjellsenter, fjordsenter, bresenter osv. De fleste er innretta på turister, men for mange er også skoler ei viktig målgruppe. Sentrene varierer fra reine utstillinger, til tilbud om undervisningsopplegg. Både Sverige og Finland har et landsomfattende nett av natursenter, ofte knytta til nasjonalparker, kalt Naturum i Sverige, og Luontokeskuset i Finland. Disse er svært innretta på turisme, særlig i tilknytning til nasjonalparker. 

Vi ønsker å trekke lærdom av de forskjellige typene natursenter, og bygge opp et breiere tilbud, der lokalbefolkning, skoler og forskningsinstitusjoner blir like viktige målgrupper som turismen. Vi sier derfor at vi ønsker et kompetanse-, besøks- og opplevelses- og aktivitetssenter, der det er like viktig å formidle sjølve naturen og historia om menneskenes bruk av denne. Vi oppfatter her natur i vid forstand, som botanisk, zoologisk og geologisk mangfold, landskap, økologisk system, livsgrunnlag og menneskenes tradisjoner, språk og forestillinger knytta til naturen. 
Hvorfor i Guovdageaidnu?
Guovdageaidnu/Kautokeino kommune er landets største kommune med nesten 10000 km2, derav det aller meste er natur uten større fysiske inngrep. Det er en kommune med en rik natur og en rik naturbrukstradisjon, som omfatter reindrift, jakt, fiske og bruk av forskjellige planteressurser, samt bergverksdrift. Artsmangfoldet og naturtyper i kommunen er svært ufullstendig kartlagt. Bruken av naturen i kommunen er også ufullstendig kartlagt, og de undersøkelser som er gjort er lite kjent. Dette er oppgaver som et natursenter vil kunne gjøre sjøl eller i samarbeid med andre institusjoner. 

Om lag 40 % av Norges areal og 50 % av nasjonalparkene er på område som fra gammelt av har hatt samisk bosetting, kultur og språk. Dette er i stor grad sammenfallende med området som i dag brukes til reindrift. Det samiske språket er svært rikt på ord for formasjoner og fenomener i naturen, og kjennskap til samisk (i lokal form) er nødvendig for å forstå stedsnavn som ofte forteller om historisk bruk av naturen. Likevel har samisk språk en svært svak posisjon innafor naturforvaltning og naturinformasjon i dette området, og det finnes i dag ikke noe natursenter eller nasjonalparksenter som bruker samisk i skriftlig og muntlig informasjon. I Guovdageaidnu er et stort flertall av kommunens innbyggere samisktalende, og der er også samla mer samiskspråklig kompetanse på praktisk og akademisk nivå enn i noen annen kommune. Det er derfor mulig her å bygge opp et natursenter som samler samiskspråklig naturinformasjon og som formidler denne videre både til besøkende, skoler og tilsvarende institusjoner.


Til Kautokeino kommune kommer mange tilreisende, som turister, forskere, studenter m.m., men det har til nå vært et nokså dårlig tilbud om informasjon om natur, naturbruk og næringer i kommunen. Tilbudene ved et natursenter vil kunne bidra til at flere kommer, og blir værende lengre i kommunen, noe som igjen vil styrke turistnæringa lokalt. Det vil også bidra til at tilreisende og tilflyttende vil få større forståelse for den lokale naturen og lokalt naturbruk og hvordan de bør oppføre seg i naturen for å ikke skade denne og ødelegge for lokalbefolkninga.


Kautokeino har relativt mange som er helt eller delvis arbeidsledige. Mange av dem har stor kunnskap om naturen, og vil kunne gjøre en god jobb ved natursenteret. Det vil trolig være mulig å rekruttere alle ansatte ved natursenteret lokalt, men kan være nødvendig å leie inn eksperter utenfra på noen oppgaver for kortere tid.

Hva skal senteret formidle?
Senteret skal formidle naturen, landskapet og de økologiske sammenhengene, hvordan menneskene har nytta seg av dette og hvordan menneskelig aktivitet virker inn på naturen. Hovedvekta skal ligge på Guovdageaidnu kommune, men naturen kjenner verken kommune- eller landegrenser, og det er derfor naturlig å ta med nærliggende områder som fungerer eller har fungert som deler av samme økologiske system eller næringssystem. Som eksempel kan nevnes Alta-Kautokeino-vassdraget og reindriftas flyttinger mellom vinterbeite i Guovdageaidnu og sommerbeite på kysten.


Senteret skal så langt råd dokumentere hvilke arter av planter, sopp og dyr, samt mineraler og bergarter som finnes i kommunen, og deres utbredelse. Det skal vise hvordan en del av disse har blitt utnytta og kan utnyttes, til mat, medisin, duodjimateriale m.m.


Visse sider ved bruken av naturen i kommunen har de siste tiåra vært omstridte. Det gjelder inngrep som gruvedrift og kraftutbygging, regelverket for jakt, fiske og motorferdsel både for lokalbefolkning og tilreisende og det gjelder oppretting av nasjonalparker og andre verneområder. Vi mener at oppretting av et slikt senter kan være ei sak som alle kan samles om, og håper at den økte kunnskapen om natur og naturbruk som dette vil gi, også vil være et bidrag til å bygge større forståelse hos alle parter og dermed redusere disse motsetningene. Senteret skal ikke ta standpunkt i disse stridsspørsmåla, men formidle ulike synspunkt på en slik måte at alle føler seg korrekt gjengitt. 

Hvem skal bruke senteret?
Senteret skal være tilgjengelig for alle, og ha tilbud på forskjellige nivå, tema og språk for forskjellige målgrupper, både gjennom utstillinger, naturaktiviteter og nettsider. 
Når senteret er ferdig utbygd skal det ha faste og evt. midlertidige utstillinger,, og kunne besøkes av lokalbefolkning og tilreisende, skoler og institusjoner innafor faste åpningstider og etter avtale. 
Vi kan dele de potensielle brukerne i noen hovedgrupper:

1. Lokalbefolkninga. 
Vi ønsker at senteret skal bygges og drives slik at lokalbefolkninga skal føle det som sitt eget. Det skal være en møteplass der man kan komme både med egne erfaringer fra naturen og med spørsmål, f.eks. om man har funnet ei plante man ikke kjenner. Senteret vil i stor grad bygges på lokalbefolkningas naturkunnskap, og det må derfor være et gjensidig forhold mellom senteret og befolkninga fra starten av. Utstillinger bør være gratis tilgjengelig for dem som er bosatt i kommunen. Informasjon skal være tilgjengelig muntlig og skriftlig på samisk.

2. Turister

Utstillinger, salgsgjenstander og naturaktiviteter skal legges opp så de passer for turister med forskjellig bakgrunn og kunnskapsgrunnlag. Skriftlig og muntlig formidling tilbys minimum på samisk, norsk og engelsk, etter hvert gjerne også på andre språk. Det bør være en informasjonsdisk som er åpen, mens man kan ta betalt for å se utstillinger. 
3. Utdanningsinstitusjoner

Senteret skal ha tilbud til utdanningsinstitusjoner fra barnehage gjennom grunnskoler og videregående skole til høgskoler og universitet. Det kan være guida omvisning i utstilling og ytre anlegg eller spesielle kursopplegg for forskjellige fag og nivå. Slike opplegg utarbeides på samisk og etter behov også på norsk. Lærere ved barnehager/skoler i kommunen skal også kunne komme med klasser til natursenteret og bruke materialet der for egen undervisning. 
4. Fjernbrukere

Natursenteret skal ha eget nettsted med informasjon om senteret og naturfaglig/språklig informasjon innafor de forskjellige sidene ved senterets arbeid. Det skal spesielt legges vekt på informasjon på mange språk. Det aller meste på nettstedet bør være på samisk, norsk og engelsk, grunnleggende informasjon for turister også på andre språk, som finsk, russisk, tysk, spansk og polsk.  

Hvor skal senteret ligge?
Natursenteret bør ligge så sentralt på Guovdageaidnu kirkested (Márkan) at det blir i gangavstand fra alle skolene. Målsettinga er i løpet av få år å bygge opp eget/egne bygninger for senteret. Inntil det er gjort, kan man starte i midlertidige lokaler. Det finnes her 3-4 aktuelle lokaler som er eller kan bli ledige, det vil bli ei oppgave for forprosjektet å undersøke aktuelle muligheter og tilbud.


Utenom innelokalene er det målet å bygge opp botanisk hage og natur- og kulturstier. I samarbeid med organisasjoner, bygdelag osv. skal det legges til rette for utendørs aktiviteter forskjellige steder i kommunen, det det kan være aktuelt å ha f.eks. gammer, lavvoer, fiske-plasser og bålplasser. Det kan også være aktuelt å samarbeide med det påtenkte dokumentasjonssenteret for Alta-Kautokeino-vassdraget i Máze og med Lahpoluoppal bygdelag om bruk av den nedlagte skolen der.

Hvem skal drive senteret? 
For å drive senteret er tanken å invitere lokale og regionale organisasjoner og institusjoner til danning av en stiftelse, som da vil overta ansvaret og tilsette personale. Naturvernforbundet i Ávjovárri tar ansvaret for organiseringa inntil forprosjektet er gjennomført og stiftelsen oppretta. Fram til da føres regnskapet for forprosjektet av en av de som blir ansatt, i samarbeid med kasserer for lokallaget og med bruk av lokallagets bankkonto. 
Etter at forprosjektet er avslutta ønsker lokallaget av Naturvernforbundet å delta i stiftelsen på linje med andre organisasjoner og institusjoner.

Hva skal forprosjektet avklare?
Forprosjektet skal avklare:
– Hva som hittil er gjort med registrering av natur og naturbruk i Kautokeino
– Lærdommer fra andre natursenter 
– Målsetting og innretning for natursenteret
– Organiseringsform, evt. forslag til vedtekter for stiftelse.
– Hovedutstillinger, omfang og arealbehov, hva vi kan få eller få kjøpt av utstillingsgjenstander.
– Egna lokaler på kort og lengre sikt, bruk av andre lokaliteter i kommunen til forskjellige formål
– Mulig samlokalisering med andre institusjoner
– Samarbeidende institusjoner, deres behov og mulige bidrag.
– Mulige finansieringskilder
– Behov for ansatte, antall og kvalifikasjoner.

Hvem skal utføre forprosjektet?
Vi søker om tilskudd til et forprosjekt som skal gjennomføres i løpet av våren/sommeren 2016. Vi ønsker å engasjere to-tre personer i tilsammen 4 månedsverk. Vi ønsker arbeidet fordelt på flere personer fordi det er behov for folk med forskjellig bakgrunn og kunnskaper, og fordi foreløpige undersøkelser viser at det vil være lettere å få folk som vil arbeide med dette på omlag halv tid. De som skal arbeide med forprosjektet bør til sammen har gode kvalifikasjoner innafor mest mulig av disse områdene: lokal natur og naturbruk, naturforvaltning, naturfag (biologi, økologi, geologi), offentlig forvaltning, regnskap og økonomi, samisk og norsk språk, produksjon av nettsider.


De som skal arbeide med forprosjektet bør ha til disposisjon et kontor med plass til 2–3 personer, 1 datamaskin med skriver (evt. tilkobling til felles skriver) og internettilgang, plass til å samle litteratur og noe utstyr til natursenteret.

Hvordan skal forprosjektet brukes?
Utredninga som blir laga i forprosjektet skal legges fram for organisasjoner og institusjoner som inviteres til å delta, og behandles av stiftelsesmøte for stiftelsen.


Som ledd i forprosjektet kan det også prøves ut forskjellige kurs og aktiviteter for bestemte målgrupper, f.eks. kurs i nytteplanter og bruk av Artsdatabanken.
