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Anders S. Buljo (fungerende ordfører, reineier)

Aili Keskitalo (Sametingspresident)

Osvald Guttorm (ansatt på Sametinget)

Karen Marie Eira Buljo (reineier, duojár, forfatter)

Anton Dahl (lærer ungdomsskolen, kommunestyremedlem)

Anne Marie Siri (lærer videregående skole)

Marit Anne Sara (kunstner, med i Dáiddadállu)

Elisabeth Utsi Gaup (lærer Samisk høgskole)

Ville Söderbaum (ansatt Samisk høgskole)

Gunhild Breidalen Hætta (ansatt Mattilsynet)

Isak Samuel Hætta (musiker, forfatter, utmarksbruker, Máze)

Johan Henrik Buljo (utmarksbruker, tidligere leder SBMS)

Dagny Sofie Aune (pensjonist, tidligere skolesjef og leder Tuvrrahasat)

Basia Głowacka (turist, samler urter til mat og medisin)

Svein Lund (prosjektleder, lokallagsstyremedlem Naturvernforbundet)

(De korte presentasjonene i parentes er bare for å vise litt om bakgrunnen og hva slags miljø som var representert, bare noen få var represenanter for sine institusjoner, de fleste kom som enkeltpersoner.)

Elias Paul Danielsen ønska velkommen på vegne av Naturvernforbundet, som er ansvarlig for forprosjektet. 

Svein Lund orienterte om målsettinga med natursenterprosjektet og mulige veier framover (Presentasjon som vedlegg.)

Etter innledninga overrakte han prosjektrapporten fra første del av forprosjektet til kommunen ved fungerende ordfører Anders S. Buljo.

Anders S. Buljo syntes prosjektet er veldig bra og favner alt på vidda (ikke mygga og andre insekter). Dette kan generere mange arbeidsplasser. Et veldig godt arbeid, må få flere med.

Sametinget, som sitter her, må også bidra. Det må ikke gå for mange år før vi i Kautokeino har et nytt bygg som favner senteret.

Svein Lund forteller at det er sendt 27 søknader til andre del av forprosjektet, men hittil har man bare mottatt 6 avslag og ingen tilsagn om støtte.

Aili Keskitalo takker for invitasjonen til Sametinget. Spør hvordan andre slike senter er finansiert. Sametinget har ikke mulighet til å støtte økonomisk, da man har ansvar for en rekke kulturinstitusjoner og har for lite penger til å drive disse. På nåværende tidspunkt kan man derfor ikke gå inn i finansiering av nye institusjoner. Men Sametinget kan kanskje bidra med politisk støtte og påvirke statlige institusjoner. Vi ser at det er mer enn nok arbeid innenfor veggene til senteret. Sametinget har gått imot oppretting og utviding av nasjonalparker. 

Godt at Naturvernforbundet har tatt opp tråden fra tidligere ordfører.

Det må komme inn offentlige midler. Den riktige veien er å finne samarbeidsparter. Det vil være lettere å få penger dersom man satser på et felles bygg for flere prosjekter. 

Sametinget har vært engasjert i arbeid for oppretting av dokumentasjonssenter for Alta-Kautokeino-utbygginga. Vi samer vil selv fortelle vår versjon av denne saka. Et forprosjekt har vært igang, men blei stoppa da resultatet ikke var som forventa. Nå forsøker man å lage ei utstilling i samarbeid mellom RiddoDuottarMuseat og Samisk Arkiv. Denne utstillinga skal etter planen settes opp i Máze.

Beklager at Sametinget nå ikke kan love penger, men håper at det blir mulig i framtida.

Svein Lund var glad for at sametingspresidenten kom på møtet. Sametinget har ikke vært på banen hittil og har brukt svært lang til på å svare på søknad. Vi hadde egentlig tenkt å ikke be Sametinget om finansiering, men satse på Miljødirektoratet og Fylket. Men da disse ga avslag, måtte vi forsøke å søke alle mulige steder.

Finansiering av andre senter: De fleste natursenter i Norge er knytta til en eller flere nasjonalparker og finansiert vesentlig av Miljødirektoratet. Miljødirektoratet opplyser at det ikke kan ta standpunkt til søknad om nasjonalparksenter før det er oppretta lokalt nasjonalparkstyre for Øvre Anárjohka nasjonalpark. Fylkesmannen sier at de ikke kan opprette slikt styre før Miljødirektoratet gir klarsignal. Og der står saka. I Sverige er de fleste natursenter under paraplyen Naturum, som har Naturvårdsverket som største bidragsyter. Noen senter har i tillegg egne fond. I Finland er det Metsähallitus (tilsv. Statskog) som står som ansvarlig for natursenter.

Det virker som statlige institusjoner bare vil støtte tiltak som kan gå med overskudd. Innovasjon Norge avviste søknaden vår fordi det ikke var kommersielt nok. 

Karen Marie Eira Buljo: Et veldig bra prosjekt. Har sett at dette er et prosjekt som kan samle. Dette er annerledes enn andre natursenter. Ikke bare for turister. Her kommer det samiske mye bedre fram og er synlig. Derfor bør dette prosjektet få støtte. Her kan bli både heltids- og deltids arbeidplasser. Vise planter og dyr som finnes her. Trekke fram ord og kunnskaper som er i ferd med å forsvinne. 

Mye lokal kunnskap som kan utnyttes.

Johan Henrik Buljo: Har tru på at dette er et viktig arbeid som må bli en realitet. Vi har brukt naturen og hentet lav, grass osv. fra naturen. Nå gror det ned, fordi det blir hugget for lite. Ønsker at dette prosjektet kan verne om våre områder og at tradisjonell utmarksutøvelse kan bli realisert igjen. Kultuvering av fiskevann var vanlig før. Nå blir mange vann ødelagt og fisken blir dårligere. 
Bjørkelauv kan brukes til reinfor sammen med grass. Skogene blir tettere og tettere. Da gror ikke laven. 

Anne Marie Siri: Natursenteret viktig for skolene. Trenger økologisk lærdom. Ta vare på og verne naturen. Svein D. Mathiesen laga et kart .....(?) Verden blir forandret av mennesker. Lag en animasjon ....(?) Natursenteret må ikke bare ære et museum, men vise situasjonen i dag og se fremover. (Ferskvare)

Elisabeth Utsi Gaup: Vil få fram den samiske bruken og den kunnskapen vi har. Se til Australia hvordan urfolk har oppretta og forvalta egne verneområder. Svein har jobbet mye aleine, flere må delta. Glem turister og fritidsbruk. Være mer dristige og markedsføre oss selv. Fiskekunnskap og tradisjonell kunnskap må løftes opp. Senteret må har «ekte vare». Kan ikke leve med de kategoriene vi har i dag.

Dagny Sofie Aune: Finnes mye gode krefter, men pengene mangler. Vi vil benytte oss av senteret. De andre sentrene er bygd i nær tilknytning til nasjonalparker. Ta i bruk de begrepene som blir brukt sørpå for å få løs penger.

Karasjok kommune arbeider for nasjonalparksenter. Hva har Kautokeino gjort i den saken?

Gunhild Breidalen Hætta: Kulturlandskap Få synliggjort hva reindrifta gjør for naturen. Lage animasjon om ting. Hva hvis reindrifta blir helt borte? Folkeopplysningssenter

Aili Keskitalo: Nasjonalparkbegrepet. Hva er en nasjonalpark? Vi må legge premissene (jfr. Australia) Várjatsiida er et godt eksempel der den samiske kompetansen har kontroll. Norske myndigheter har problem med å godta det. Kan bli UNESCO verdensarv. 

Kritisk fase for finansiering. Hva med overskuddet til Fefo?.

Var på Vuonnamárkan, der solgte de bl.a. parfyme laga av bjørkeløv.

Karen Marie Eira Buljo: Nasjonalparker gjør at alt gror ned, blir overgrodd. Reindrifta blir også forandra pga. overgroing. Hvileplassene til reinen blir holdt i orden. Naturforskere forstår ikke vår måte å tenke kulturlandskap. 

– Skal man hente noe fra naturen så må vi slåss med motkrefter og kunnskapsløshet.

Svein Lund: Vi bør opprette en stiftelse før vi sender søknader om senter. 10-12 institusjoner bak søknaden gjør oss sterkere. Bør ha en minimumsgrense for innskudd i stiftelsen.

– Tidsfaktoren er viktig. Det haster å komme igang før det blir for sent.

– Reinbeitedistrikter må også inviteres til å delta.

– Kan lage mye av plantene våre. Mat og medisin.

– Alle her vil ha dette senteret. Vi har fått en start og nå er det slutt på dugnadsarbeidet, må gå over til ordinært betalt arbeid. Dette prosjektet er for viktig til å bli puttet i en skuff.

Isak Samuel Hætta: Mange myter om natur og naturbruk Vi må avmystifisere mytene og motsetningene. (Har skrevet eget referat av hva han sa – vedlegg.)

Karen Marie Eira Buljo: Mye misforstått naturvern. Vi skal ha bruk, ikke forbruk av naturen. Nei til fang og slipp-fiske. 

– Alle må kunne bidra med det de har. Fortellinger, bilder, kilder. Alle må bidra med å markedsføre prosjektet.

(Møtereferent: Anton Dahl. Reinskrevet av Svein Lund. Referatet er første utkast, vi ber de som var på møte gjerne sende inn rettinger og utfyllinger. Når referenten ikke har fått med hvem som sa hva, er innlegg bare markert med «–».)

