Guovdageainnu meahcceguovddáš – Referat fra styremøte 27.04.2021

Møtet blei gjennomført på Zoom kl. 2000 – 2100

Tilstede: Máret J. Heatta, Elena Avdeeva, Anders S. Buljo, Svein Lund

Sak: Forberedelse til årsmøte

1. Årsmelding
Årsmeldinga blei godkjent uten endringer.

2. Årsplan
Flere mente det framlagte utkastet til årsplan hadde for mange saker, og at vi måtte prioritere felles senter og ikke spre oss på så mye. Utkastet blir derfor endra slik at arbeidet med felles senter blir absolutt hovedprioritet, og andre saker skal bare arbeides med i den grad vi har overskudd til det og det ikke går ut over hovedoppgava. Svein endrer årsplanforslaget i tråd med diskusjonen i styret.

3. Vedtektsendringer
Styret foreslår at tallet på styremedlemmer endres fra 5-7 til 3-7, slik at det blir mulig å velge et mindre styre dersom årsmøtet ønsker det. 

4. Regnskap
Regnskapet er ferdig fra kasserer og er levert til revisor i dag, men styret har ennå ikke fått anledning til å gå gjennom det. Det må derfor presenteres direkte for årsmøtet av kasserer / revisor.
Det blei etterlyst budsjett, men konkludert at vi ikke har grunnlag for å lage noe budsjett på årsmøtet, det må gjøres av det nye styret basert på regnskap og årsplan.

5. Styresituasjonen
Vi har ikke hatt valgkomite, men enkelte styremedlemmer har forsøkt å finne kandidater til nytt styre, hittil uten hell. Styrevalget må derfor tas direkte på årsmøtet uten innstilling. Det skal i utgangspunktet velges 3 styremedlemmer, men det kan bli redusert dersom vedtektene blir vedtatt endra.

6. Publisering og påminning
Møtereferat og sakspapirer legges ut på nettsida i kveld. Det skal sendes påminning til alle medlemmer og andre som har fått innbydelse. Fristen for påmelding utvides til en time før årsmøtet starter. 

